

## 出埃及記要道略解 第一講

我們打開聖經看出埃及記第一章第1至14節：「以色列的眾子，各帶家眷和雅各一同來到埃及。他們的名字記在下面：有流便、西緬、利未、猶大、以薩迦、西布倫、便雅憫、但、拿弗他利、迦得、亞設。凡從雅各而生的，共有七十人；約瑟已經在埃及。約瑟和他的弟兄，並那一代的人都死了。以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。有不認識約瑟的新王起來，治理埃及，對他的百姓說：『看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。來吧！我們不如用巧計待他們，恐怕他們多起來，日後若遇什麼爭戰的事，就連合我們的仇敵攻擊我們，離開這地去了。』於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。他們為法老建造兩座積貨城，就是比東和蘭塞。只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延，埃及人就因以色列人愁煩。埃及人嚴嚴地使以色列人做工，使他們因作苦工覺得命苦；無論是和泥，是做磚，是作田間各樣的工，在一切的工上都嚴嚴的待他們。」

我們要把出埃及記這一卷書的要道，略微解釋一下。讓我們明白這其中所有重要的啟示。出埃及記也算是摩西五經之一。我們講過創世記，接著我們就來查考出埃及記。

### 創世記：蒙揀選

按照神啟示的順序，創世記是講「蒙揀選」。我們讀了創世記，就可以看出一個神揀選人的原則。創世記說到神要從祂所造的人中揀選一部分出來，讓他們做兒子，賜他們生命，給他們應許，然後帶他們進到一個榮耀美地。這就是創世記的大概。並且祂所揀選的人，神要訓練他

們，就立下四個模範。第一個就是亞伯拉罕，第二個就是以撒，第三個就是雅各，第四個就是約瑟。先「稱義」，以後「成聖」，再後「得勝」，最後「得榮耀」。這就是神藉著創世記啓示我們的事情，是最要緊的道理。

創世記還說明另外一件事情，神造人是要人做祂的兒子。亞當是神的兒子，但因為亞當墮落了，亞當聽了他妻子的話，他妻子聽了撒但那古蛇的話，違背了神的命令，就陷到罪裡，就被死權所控制了，所以人就不能做神的兒子。

### 在創世記裡學習「信」

但是神應許女人的後裔要打傷魔鬼的頭，並要把他們救出來。救出來以後他們必須憑著信心，來接受這個救贖的恩典。因為救贖是神的恩典，墮落和死亡是他們自己找的，憑自由意志得到的。所以他們只有靠信，神才會救他們。從他們祖先一代一代傳下來，他們從家長那裡得著救贖的資訊，他們必須用信心接受。所以亞伯因著信就得了稱義的見證。

在希伯來書第十一章就描寫這些人怎樣憑著信心稱義，怎麼憑著信心得著神的恩典、得著神的應許。這些都是集中起來說馬太福音裡的故事。我們把希伯來書第十一章念一下，就知道整個馬太福音的故事。我們看希伯來書第十一章，這裡講到信，訓練我們信：「古人在這信上得了美好的證據。」（希伯來書第十一章 2 節）所以信是我們必須要藉著創世記這本書來學的。「亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是神指他禮物作的見證。他雖然死了，卻因這信，仍舊說話。」（希伯來書第十一章 4 節）

下邊就提到以諾，（創世記的第五章有具體故事）「以諾因著信，被接去，不至於見死，人也找不著他，因為神已經把他接去了。只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。」（希伯來書第十一章5節）以諾與神同行，神把他取去了。所以創世記這卷書，也可以說是教導我們「信」的一本書，教我們怎麼樣信神。

然後接著又說道：「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」（希伯來書第十章7節）這裡又說到信。挪亞既代表個人得救，挪亞也代表因信全家得救。就像聖經所說的，「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」（使徒行傳第十六章31節）

這些都是因信稱義的故事，但是這些都很簡略。創世記後面就又用一個人來說明：「亞伯拉罕因著信，蒙召的時候，就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裡去。」（希伯來書第十一章8節）所以亞伯拉罕的「信」描寫得更清楚。「信」就是還不知道，「是所望之事的實底，是未見之事的確據。」（希伯來書第十一章1節）亞伯拉罕的信是我們要學習的。羅馬書第四章16節說：「所以人得為後嗣是本乎信，因此就屬乎恩，」這是很特別的。「叫應許定然歸給一切後裔，不但歸給那屬乎律法的，也歸給那效法亞伯拉罕之信的。」所以新約就啓示我們，人要想做神的兒子，就要效法亞伯拉罕的信，從信心學起，效法就是學習。我們要學習亞伯拉罕的信，才能做神的兒子。舊約裡，神通過創世記亞伯拉罕這些人的故事來啓示，讓我們效法亞伯拉罕的信，我們才能做神的兒子。

後來創世記又講到以撒。以撒代表什麼呢？以撒代表「信」的另外一個方面，就是成聖。他因著信，不離開神所指定的地方，在神所指示的地方耕種、挖井，不下埃及，不沾染世俗。所以他日增月盛成了大富戶，這是描寫成聖的人。

那麼到了雅各呢？他的故事說明人要得勝，在環境中要得勝。雅各與人、與神摔跤，他都得了勝。這就是聖經裡說讓我們因信稱義、成聖、得勝。

最後又用一個人來描寫，就是約瑟。約瑟先被賣，做奴僕，先降為至卑，然後升為至高，他就掌權得榮耀。這就描寫人得榮耀的一個過程，教導我們用信心怎麼樣一步一步地進入榮耀。這是創世記給我們啓示出來的。

### 出埃及記：被拯救

現在我們讀出埃及記，這個故事不是關於一個人，是一家人，是一個團體。神又給我們一幅圖畫。這些「蒙揀選」的人，神先把他們放在世界裏。出埃及就是描寫神從「埃及」召出祂的兒子來。我們還記得，連耶穌基督也是神從「埃及」召出來的。耶穌先要受逼迫，就像約瑟帶著全家逃到埃及，直等到那要殺祂（耶穌）的人死了，祂（耶穌）才從埃及回到以色列，這都是聖經整本書所啓示我們的故事。所以出埃及記是講「被拯救」，這些神所要揀選的人，神怎樣從「世界」裡把他們救出來。

創世記是講「蒙揀選」，這些蒙揀選的人神怎樣從世界中，從法老王手裡，從撒但的手下把他們拯救出來，也詳細說明了蒙揀選的人怎樣靠信心走這條生命的道路，從死亡中轉回走生命

的路。怎樣「因信稱義」、怎樣「全然成聖」、怎樣「生活得勝」、然後怎樣「進榮得榮」（進入榮耀得到榮耀）。這就是一條生命的道路，我們要遵循，我們要去走。人該怎樣去遵循蒙揀選以後，照神的話，一步一步前進。

到出埃及記就不同了。出埃及記說，人在埃及（人全部都下到了埃及）、神怎樣把他們從苦難中救出來？「蒙揀選」的人「被拯救」、這就是出埃及記的主題。我們再詳細說一下，出埃及記的主題，除了講「被拯救」這一方面以外，還描寫撒但和神爭兒子。神要人去做兒子事奉祂。撒但卻要留住這些兒子來做牠的奴僕，要讓他們勞苦，讓他們死亡，所以撒但要留住神的這些兒子不准他們出去。神卻要帶他們出去，所以出埃及記講神怎樣拯救祂的兒子們，從法老的權下（撒但的權下）歸向神，這就是出埃及。

### 利未記：成聖潔

我們把摩西五經這五卷書的順序，再接著解釋一下。「被拯救」以後，下面的一卷書叫利未記。利未記的主題叫做「成聖潔」，那裏面講「潔淨」、「聖潔」，非常多。講「聖潔」大概出現了九十多次。講「潔淨」幾乎滿篇都是這個內容。所以利未記的主題就是「成聖潔」。我們剛才也講了，以撒的故事就是「成聖潔」。神把他們這些人救出來，神要讓他們成聖。成聖做什麼呢？神在會幕裡宣告，要讓他們親近祂，讓他們到會幕前來事奉祂。人非聖潔，沒有人能到神那裡去，沒有人能見神。

## 民數記：跑道路

再下面一卷書叫民數記，民數記就叫「跑道路」。以色列人從蘭塞起行，他們要經過四十個站，他們要進入神所應許的美地。這四十三個站就描寫他們走的路。他們怎樣一步一步地走。民數記看起來好像沒什麼意思，但是我們讀起來、查起來，解釋一下就有意思了。我們要知道怎樣一步一步地進入應許美地（進到迦南）。這就是道路上的四十三個站口，我們都要經歷。也就是天路歷程：基督徒怎樣從為奴之地進到榮耀裡。神怎樣領許多兒子進入榮耀裡去。這都是一幅一幅的圖畫。我們也接著一步一步地講下去。

## 申命記：守愛律

最後的申命記，是把命令都歸納起來。我們知道從出埃及開始，就有許多神在山上畫的圖樣，頒佈的命令。神頒佈的律法是「命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，這裏一點、那裏一點」（以賽亞書第二十八章13節）神所頒佈的命令就出來了。不過神不是一次全部就說完的，是慢慢加上去的，申命記就是「命令的總歸」（把命令都加在一起了）。但這裏有兩個意思，或者說是一個意思分成兩個層面。「命令的總歸」就是愛，但是愛分兩層，向上邊要盡心、盡性、盡意、盡力，愛主你的神。神要訓練我們來愛神（愛祂）；向下邊要愛人如己。這就是兩個層面，一個對上，一個對下。這就是申命記：命令的總歸就是愛，所以「愛就完全了律法」（羅馬書第十三章10節）。申命記裏講所有被拯救出來的人，他們在曠野受訓，他們要跑道路，他們要成為聖潔，然後他們還要守愛律。

## 舊約前六章：天路歷程

下面第六卷書是約書亞記，約書亞記講如何「得基業」。等他們舊的人都死了，新人都活起來了，神就帶他們進入迦南，分地為業。他們就「得基業」了。

所以舊約這前六章是把神整個的計畫，給我們列出一個大綱來。首先就是「蒙揀選」，神在人的當中來揀選。然後是「被拯救」，這些蒙揀選的人，神從世界裡（法老的權下）把他們救出來。第三，讓他們「成聖潔」，那就是利未記。然後帶領他們「跑道路」，讓他們一步一步地前進，經過一個天路的歷程。這些歷程是磨練，也是操練，是試驗也是試探。神讓他們經歷這些事，讓他們「成全完備，毫無缺欠」，讓舊的人都死掉，新的人就引他們進入迦南。要與主同死同埋葬，過約旦河，進入迦南美地。這個過程就是描寫，神計畫中對祂兒女們所引導的路。然後讓他們要學會「守愛律」，讓他們懂得，愛就是命令的總歸。愛是這裏一點、那裏一點。所有神的律例加在一起，不過是讓我們學習愛。這樣，愛就完全了律法。他們然後就進入應許美地，進入迦南。迦南是流奶與蜜之地，那就是神答應他們進入永遠中去「得基業」，在基督裏同得基業。

這裏我把摩西五經先略微解釋一下，我們讀聖經就有了這樣一個概念，就是要道略解，我們就知道路該怎麼樣一步一步地走。基督徒不是信了耶穌就可以坐著不動了，基督徒是要走一條導入生命的道路，出死人生，是不能停留的。

我們這一路不光要走，還要學習。每一站都有一些功課，要經過百般的試煉，讓我們不至於失了信心。讓我們還要藉著信心，接受這些試探，以增益其所不能。讓我們把不會的都學會

了，然後脫離舊造，成為新人。這樣的人就進入迦南，得基業；就是分神所要給他們的基業。所以親愛的弟兄姊妹們，我們要這樣一步一步地查。

回到出埃及記，第一章第 1 節說什麼呢？說「以色列的眾子（就是神的兒子們），各帶家眷和雅各一同來到埃及（所以神的眾子都下到了埃及）。他們的名字記在下面。」這裏也是十二個支派他們的名字。「凡從雅各而生的，共有七十人；」（出埃及及第一章 5 節）。約瑟已經在埃及，所以出埃及記也說他們出來是七十五個人，因為約瑟一家已經在埃及了，就另外算，另外加進去。「約瑟和他弟兄，並那一代的人都死了。」（出埃及及第一章 6 節）人人都有一死，蒙神應許的人，也要經過死，「因為你所種的，若不死就不能生。」（歌林多前書第十五章

36 節）